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A kolozsvári tudomány-egye- 
temről. 

— Lapunk erejéhez mérten mindent meg- 

tett, hogy a kolozsvári egyetem életbelépteté- 
sének mozzanatait olvasóival lehető részletesen 

megismertesse. Azonban a napi lapok máról 

holnapra dolgoznak, ugy szolva : gőzerővel ha- 

ladnak s igy nincs idejök minden adatot a szi- 

goru kritika mérlegére vetni, az avatott törté- 

nész érezbevéső tollát használni. Már pedig a 

kolozsvári tudományegyetem megnyitása, szel- 
lemi megalapitása oly fontos esemény, oly szá- 

zadokra kiható nevezetes tényezője lesz ez a 

magyar jogállam életének, szebb jövőjének, 

hogy mulhatlanul magyar történésznek kell már 

most kezébe venni a tollat s megirni azt 

kik tették lehetővé a kolozsvári tudo- 

mány-egyetem megalapitását, még azon időben 

kezdvén el a munkát, midőn még az egyetem 

eszméje csak a mult idők ködös oceánja fölött 

lebegett; 

kik tették lehetővé azt, hogy Király és 

Nemzetkezet fogva, ismét napfényre hoz- 

hatták azt a szellemi kincset, mely a tőkét min- 

dig nagyobb tőkével kamatozza évszázado- 

kon át; 

kiknek köszönhető, hogyme szellemi 

kincs őrévé épen Kolozsvár választatott;( 

magyar történésznek kell lefesteni azt a 

képet, melyből a késő utókor szinről-szinre 

láthassa, hogyan ültette el Kolozsvár azt a 

plántát, melynek árnyékában majd egész or- 

szágrésznek, sőt az egész nemzetnek kell szel- 

lemi enyhet találni, hogyan állták körül Kolozs- 

vár polgárai azt a bőlcsőt, melyben a magyar 

nemzetnek óriás született; hadd lehessen kép- 

zetök az örömnap minden részleteiről s szint- 

ugy szemeik előtt álljon az, hogyan ülte meg 

Kolozsvár a nemzet szép ünnepét. E czélttart- 

ják szem előtt az alábbi sorok, melyekre t. ol- 

vasóink figyelmét is felhivjuk. 

Inditvány. 
Kolozsvár t. képviselő testületének becses 

figyelmébe ajánlva. 

Kolozsvár az ottani tudomány-egyetem 

felállitása és megnyitása alkalmával minden 

módon igyekezett megfelelni egy házi gazda 

szerepének: alapitványt tett, hála isteni tiszte- 

leteket tartott, diszebédet adott; hanem mind- 

ezek feledésbe mennek idővel, s a késő nem- 

zedék nehezen tudhatja meg, hogy mint csele- 

kedtek atyáik, mikor a nagy kincset százados 

reménykedés után valahára megnyerték; mert 

a hirlapok elbeszéltek ugyan egyet-mást. de 

egyik sem adott egészben hü és összefüggő 

képet a történtekről; különben is a napi-lapok 

ritkán élik tul a holnapot, azért bátor vagyok 

a következő inditványt a kérdés fontosságához 

méltó figyelembe ajánlani 

Kolozsvár t. képviselő 

intézkedést arra nézve, hogy : 
1) az erdélyi egyetem 300 éves 

eszméjének rövid vonásokban megirt tört é- 

neve egészen a megvalósulás pillanatáig; 

2) a tanári kar felesketése ünne- 

testülete tegyen 

beszédekkel együtt; 

l 

p élyének rövid leirása az akkor mondott 

3) amegnyitás napján tartott isteni 

tiszteletek leirása a minden templomban, s a 

Rektor beiktatásakor mondott beszédek, a 

diszebéd, világitás és szinházi diszelőadás rő- 

vid leirása — és végre: 

4) az egyetemi tisztviselők és az összes 

tanári kar rövid életrájza együtt egy em- 

lékfüzetben adassék ki. 
E füzet aztán minden az országban létező 

hatóságnak, iskolának és tudományos társu- 

latnak megküldendő lenne; a nagy közönség 

is bizonyosan melegen pártolná,kivált Kolozs- 

vár t. lelkes közönsége, főleg ha egy szép czél- 

lal is össze lenne kötve, hogy t. i. a tiszta 

jövedelem az egyetemre teendő uj 

ösztöndij alaptőkéje fog lenni. 
A t. szerkesztő urat pedig tisztelettel ké- 

rem, sziveskedjéki ez inditványnak becses lap- 

jában helyet adni. 
Kelt Békésmegyében, 1872 november 

havában. 
Dr. Mirke László. 

- A bankügyben nov. 14-én este a 
,pesti kereskedők csarnokában« hosszabb tanács- 
kozás tartatott. Az egyes szónokok előtüntették a 
pesti piacz s általában áz egész ország kereskedel- 
mének szomlt állapotát az osztrák nemzeti bank 
brutális eljátásával szemben, s végül abban történt 
a megállapodás, hogy az egytet elnőkének vezeté- 
se alatt nov. 15-én egy hattágu küldöttség fog 
fogad atást kérni a pénzügyminiszternél, s ha ez 
jelen nem volna, a miniszterelnőknél, mely küldött- 
ség egy átadandó kérvényben azt fogja sürgetni, 
hogy a kormány oly intézkedéseket tegyen, melyek 
folytán a pénzpiacz legszomorubb helyzetén azon- 
nal segitve legyen, s a bankkérdés végleges rende- 
zése által az ily eshetőségeknek mindenkorra eleje 
vétessék. 

—- Az osztrák-magyar és a ro- 
mán kormány köztlétre jött vasuti egyezmény 
következő főbb pontokat tartalmazza : az osztrák- 
magyar és román vasutak csatlakozási pontjai: 
Itzkani-Burdujeui-Vercierova, Vulkan Uru (0itoz) 

és Tömös. Az Itzkani-burdijeui ponton érintkező 
vonalok már ki lévén épitve s a forgalomnak át- 

adva, mind a két kormány szabad nemzetkőzi for- 
galmat enged ezen vonalokon s az erre vonatkozó 
kérdéseket külön egyezmény által fogja meghatá- 

rozni. A vercierovai összekötő vonal Temes- 
vártól Orsován át Turnu-Severinig, a vulkáni vonal 
Petrosenitől a Vulkán szoroson át Fijárchig, az 
urui vonal a magyar keleti vasut egyik pontjától 

Urun át Adjud-Galatzig s végre a tömösi vonal 
Brassótól Tömösön át Plojestig vezettetik. A Te- 
mesvár-Lugos-Karansebes, orsova-vercierovai és 
a petroseni-vulkán-filiáschi vonalat mindkét kor- 
mány egyszerre fogja kiépittetni s átadúi a forga- 
lomnak. Az urui összekötő pontnál találkozó vo- 
nalak az előbb emlitett két vonal megnyitása után 
legföllebb 4 év alati lesznek kiépitendők. A m. kor- 
many kötelezi magát, hogy a brassó-tömős-plojesti 
vonalat az uruival egyszerre adja át a forgalomnak. 

Az egyezmény kilenczedik pontja szerint a kötös 

(nemzetközi) határ-állomások azok lesznek, me- 
lyek legközelebb esnek a két állam határához. A 
10. pont azon kozos szabályokat tartalmazza, me- 

lyek szerint a vaspályák épitendők s üzletük sza- 
bályozandó. A szerződés többi pontjai az em itett 
vaspályákon alkalmazandó egyénekről, a vámokról, 
rendőrségről, postáról s távirdáról szólnak. Az utol- 
só pont szerint ezen egyezmény az illető törvény- 
hozások által történendő szentesités után lép ér- 
vénybe: 

Legujabb táviratok. 
Bécs, nov. 14. A ,Sonn- und Feiertags - 

Courier* az Európa különböző országaiban, névsze- 

rint Angol-, Franczia- és Poroszországban a képvi- 

seleti testületek reformja iránt felmerült kérdést tár- 

gyalja, és kiemeli az austriai urak házának mavza- 

tartását, ugy, hogy az urakházának reformja még 

sokáig nem sorozandó azon kivánalmak közé, me- 
lyeket a birodalom és alkotmány érdekében meg- 

penditeni szükséges lenne, mert az austriai urak 

háza a szabadelvű és időszerű haladás tekintetében 
teljesen egyenlő lépest tart a képviselők házával, 

mig másrészt az államférfiuitehetségek tekintetében, 
kiválóan tündöklik. 

Versailles, nov. 14. Az elnök üzenete a bal- 
oldal által tetszéssel, a jobb oldal által pedig hall-, 

gatással fogadtatott. A szélső jobb tiltakozott, az 
izenet ellen. - Kerdrel a jobb oldal tétszése közt 

az izenet megbirálására bizottmány választását 
inditványozta. Thiers kinyilatkoztatá, hogy ő azt 
hiszi, miszerint a kamara majoritása és az ország 

nézetének felelt meg. 
Thiers a baloldal tetszése közt késznek nyilat- 

kozott Kerdrel inditványához csatlakozni Kerdrel 
oda módositá indítványát, hogy a bizottmány lenne 
kinevezendő annak megbirálása végett, ha vajjon 

kelljen-e feliratot kibocsátani az izenetre. Ezen sür- 

getősségi inditvány elfogadtatott. 

Madrid, nov. 15. Cadix tartományban za- 
vargásoktól félnek. A király beteges és kénytelen 

fekve maradni. 

Róma, nov. 14. Néhány senator kinevezte- 
tését várják. Az osztrák-magyar kikötőkből érkező 
hajókra vesztegzár rendeltetett a cholera mtatt. 

London, nov. 14. A reform-társulat érte- 
kezlete azon határozatot fogadta el, hogy a vá- 
lasztókerületek ujraszervezését és a parlamenti ülé- 
sek helyesebb felosztását sürgetendi. 

A modern alkotmányos monar- 
chiai intézmények a középkoriál- 

lamokban. 
(Ladányi Gedeonnak a m. tud. akademiában felol- 

vasott székfoglaló értekezéséből.) 

A modern alkotmányos monarchiai intézmé- 

nyek legkorábban fellelhetők a pyrenaei félszige- 
ten, Angol- és Magyarországban. Ellenben Olasz- 
és Németországban voltak ugyan alkotmányos in- 
tézmények, de nem volt monarchia; Francztaor- 
szágban pedig volt ugyan monarchia, de nem al- 

kotmányos. 
Az arragontai és castiliai királyság alkotmá- 

nyának sarkolatos intézményei voltak: a királyság 
örőkösödési természete; a törvényho ás jogának a 
kinály és nemzetgyülés közti megoszlása, továbbá 
az, hogy a nemzetgyülések a főpapságból, a ne- 
mességből és 1133. óta a városok képviselőiből 
álltak. Ezen alkotmányt biztositó intézmények vol- 
tak — a jus resistendi-n kivül — a királyok ko- 

ronázási esküje, melynek letétele előtt a született, 
király nem lehetett tettleges királylyá és a nem- 
zetgyülések befolyása a királyság főkormányhatal- 
mára. A mi ezen utóbbit illeti, ez kezdetleges álla- 
potában, a fegyveres ellenállási joggal volt combi- 
nálva. Nevezetesen Árragoniában ugy, hogy az or- 

szág főbirája, a kit a király és nemzetgyülés együtt 
valasztott, törvényes közbenjá ó, sőt ha keltett, bi- 

Tó volt a meghasonlott kiraly és rendek közt. A 
főbiró ezen politikai hatósága 1287-ben akként 
módosittatott, hogy a király főtanácsosait a király 

és memzetgyülés közösen válaszszák, és ha még 
ezután is történnének jogsértések és fegyveres el- 
lenszegülések,a főbiró mondjon itéletet ezek jogos- 

sága vagy jogtaladsága fölött és a főbiró felelős le- 
gyen az országgyülésnek. 1348-ban pedig az a 
változás történt, hogy az ellenszegülés joga ele- 
nyészett, de a főbírónak törvényes hatalom adatott. 

kedéseit. 

volt a castiliai alkotmány, mert Cas 

ajánlja az adót, noha nagyon : 

tettleg. megsemmisiteni a király 

férfiak mellé választott végyet 

Bár ekként minddét államaak ugyanaz, n al 

kotmányos jogai, s ezen joroknak csaknem ug 
azon garantiái voltak, mégis sokkal győn 

mértékben felbomlott az alkotmányos reu 

egyene, midőn a városi rend tőrvonyhoz 

nemességé pediz megkisebbedett sanav 

nagyon sok eset volt, midőn tisztár csak 7 
követekből alltak az országgyűlések. E népelet 
pedig tozábáki kokkál gyömgebb volt, semhogy e 

talomvágyának. 

Ha az anglo motmáh és a ngyá ktély 
intézményeit összehasonlitjuk az arragon 
tiliatakkal, azt találjuk, hogy az angol kírá 
tekintetben világos előnyben van eme 

minden másban sokkal hátrább. Angolorszá 
előnye a királyság örö 
a XIII. század végén már kétségbe sem hozatot 
— Ezzel függ össze, hogy az előt min 
dig nagyobb tiszteletben állott a király 
itt nevezett alamokban. Egyes 

hozási jogból Hé semmit sem adott. 
magyar bulla nem csak a királyok eg. 
déseit és zsarolásait itélte el, hanem 
zelhető alkotmányos jot 
totta a magyar országgyül 

Az angol, parlamentnek az idő lyosálan 
kellett lépésről-lépésre haladva 
alkotmányos jogokat, 
birtak az arragoniai, 
Igy p: o. az önadóztatási i 

tisztáznia kellett, sőt még 
teljesen tisztába. Mág több 
került, mig a törvényhozás an 
vivhatta. E nagy vivmán 

rára esik. Az első lépés e téren az, hogy I 
árd alatt, midőn az 1309. 

mégis panaszt Temel a chartál 
mek ellen. Majd, üzvanézeni k 

s ké 
ben jsmeretik el a parl nt 
zásban. Végre 1345-ben mi 
törvényt alkot III. Eduárd, 
parlamentnek a királyéval 
jogát. De még ekkor 

mánynak egy nagyot gy 

betegsége az eg sz 

gyökeresen.



gya országgyülésnek ponig nem csak az 

a maradt meg, hogy más nádor 

vánhassa, hanem 1291-ben tör- 

ert arra is, hogy a király főta- 
országbiró, tárnok és 

ására a királylyal egyenlő 
törvények végrehaj- 

zb ott tisztviselőket megszámoltathassa. 

pedig azt is vilá- 

s g királynak bármely in- 

ed e érvénytelen legyen a mellé rendelt ta- 

keleegyerése nélkül. 
, 1291. és 1290 évi törvényei 

rik a magyar országgyülés 

tyá a király kormányhatal- 

o rszágban pedig a XIII. század egész 

an szó síncs efféléről. Az angol parlament 
t esetet leszámítva, a XIV. század 

m: 1313-ban teszi az első lépést a par- 

nta ismus kormány felé. Ezen évben történt 
gy Lancaster herczeg azon föltét alatt 
Ia főministerséget, ha neki szabadságá- 

an álland letenni hivatalát azon esetben, ha a ki- 

rály nem az ő tanácsára járna; viszónt a király el 

ogja őt bocsátani, ha rosz tanácsot ad Ebben meg 
ugyan a felelősség csirája ; de nem a parlament 

ratától függesztetik föl a minister elbocsátása, s 
mmondati, hogy a minister beleegyezése bél- 

ó rendelet érvénytelen lenne. A másik 

ése az angol parlamentnek az 1313. évi tőör- 
y, a mely szerint a parlament nem szólhat ugyan 

nácsosok kinevezésébe, de a tanácsosok fele- 
sek lesznek az országgyűlésnek. Ugy de a tör- 

ár két év mulva törvényesen eltőrültetett, és 
parlamentnek egészen elől kellett kezdeni 
Elől is kezdte. 1373-ban kérelmezte, 

ogy a király a főhivatalokra ne nevezzen ki papot; 

kérelemre határozottan tagadó feleletet kapott. 
rel szerencsésebb volt 1376-ban, a midőn 

ivivta két rosz tauácsos elmozdíttatását, de csak 
rott ki, mert a király elhatározottan 

totta, azt az elvet, hogy a artamentaek 

választotta a főkormány hivatalnokait, s 
dszerré telte a közpénzek kezelőinek megszá- 

gol parlament oly jogok birtokába, a melyeket a 

rszággyülések már több mint egy század 
megszereztek. Igy p. o. IV. Henrik 1403- 

ogak elmozditott a a parlament kérésére, 

ely szerint a memánéa rendes kőözhi- 
in kivül nevezzen ki a király 16 taná- 

t, a kiknek beleegyezése nélkül semmi fonto- 

tegyen; a főcancellár ne adjon ki, a pecsétőr 

Szóval: Magyar- 

eset nélkül; a tanácsosoknak pedig szabadsá- 
gukban áll visszalépni, ha a király nem az ő taná- 

csuk szerint rendelkezik. Ezen elvek szerint ment 

az angol kormányzat a középkor végeig. 
De bár ezen adatok szerint kétségtelen, hogy 

Angliában a parlamentnek a főkormányra való be- 
folyása későbben kezdődött, és lassabban fejlett 
mint Magyarországban : az is igaz, hogy biztosab- 
ban fejlett. Ennek oka az a nagy külömbség, a mely 

volt az angol és magyar néposztályok politico-so- 
ciális viszonyai között, Nevezetesen : 

A politikai elméletek akkori fejletlensége mel- 
lett, a parlamentek ellenőrző hatóságának csaknem 
egyedüli értelme, vagy indoka a közpénzek hová- 
költésére vigyázás volt. Ugy de a magyar ország- 
gyülés a papságból és nemességből állt, a melyek 
nem fizettek adót, és igy a főkormány ellenőrzése 
nem állt érdekökben oly mértékben, mint az angol 
parlamentnek. A II. és III. András alatt keletkezett 
tanácstőrvények azért voltak szükségesek, mert ak- 
kor a törvények ellenére, a kiváltságos osztályokat 
is zsarolták a főtisztviselők. - Utóbb Róbert Ká- 
roly és Lajos királyok, bármily keveset adtak az 
alkotmányra, ti szteletben tartották a nemesség adó- 
mentességét,és igy mintegy szükségtelenné tették a 
nemességnek gondoskodni a főkormány ellenőrzé- 
séről. Igaz ugyan, hogy az Aujou-királyok absolut 
uralmi hajlama is egy tényező volt abban, hogy az 
ő uralkodásuk alatt el voltak temetve a két András 
király tanácstörvényei; de másik oka ennek mianden 

esetre az, hogy most nem forgott fenn a nemes- 
ségre nézve az a veszély, a mely az Andrások alatt. 
Ellenben Angolországban a nemesség is részt vett 

az adok terheiben, s viszont a nem-nemes osztály 
sem volt kizárva a parlamentből, s mindenik osz- 
tálynak érdekében állt gondoskodni oly intézmé- 

nyekről, melyek által elejét lehessen venni a tul- 
ságos adóztatásoknak. És ezen iatézményeket, 
lassankint létre is hozta. 

Zsigmond alatt Magyarországban is beállván a 
rendkivüli adók szüksége, a melyek közel érde- 

kelték a nemességet is, ujra gondoskodtak a ma- 
gyar országgyűlések olyan törvényekről, a melyek 
által némileg megköttessék a tanácsosok kezét. 

Ilyenek voltak az 1386. és 1397. éviek. - Amaz 
még csak annyit mond, hogy a tanácsosok esküdje- 

nek, meg miszerint az ország érdekét is előttűk 
tartandják ; emez pedig nagyon erélyesen szól a 

dologhoz; kétségtelen világosságban felállitja, s 
szigoruan végrehajtatni rendeli a tanácsosok fele- 
lőségének elvét, midőn kimondja, hogy az ország- 

gyülés csufosan mozditsa el a hivatalokkal vissza- 
élő főtisztviselőket. 

De mig az angol parlamentnek a főkormányra 
való befolyása folytonos gyarapodásának örvendett, 
nálunk nagy visszaesést eszközölt a főnemesség. 
Nevezetesen a közügyek intézését az összes ne- 
messég kezéből ki-, s egyedül magának akarván 
venni, hogy kinyerhesse s király megegyezé- 
sét, oly törvényt alkotott, a melynél fogva egy- 
szerüen elesett a tanácsosoknak a nemzetgyülés 
által megszámoltatása. Mert egyenesen ezt jelenti 

az 1439. 3. t. cz. mely szerint: „az ujitások s ár- 
talmas szokások eltörültetnek, megsemmisittetneké, 
és a berekesztés, a melyben világosan mondatik, 
hogy az ország rendei ,a most megalkotott törvé- 

nyeken kivül, (a melyekben szó sincs a tanácsosok 

E 

engedmény adására nem kérik ő felségét, sőt joguk 
se legyen ilyet kérni.4 És bár a közne messég nagy 
erővel küzdött, hogy az ekként elejtett felelősséget 
föltámaszthassa : a középkor egész folyamában nem 
ért czélt a főurak nagy ereje miatt. 

Igy állt elő az a végeredmény, hogy az angol 
parlamentek a főkormányra való befolyása, a mely 
kezdetben nagyon hátra maradt a magyar mögött, 
ezt megelőzte és messze tulszárnyalta. 

Törvényjavaslat 
a magyar állampolgárságról. 

1. §. Magyar állampolgárok: 1. a felséges 
uralkodó ház tagjai; 2. azon törvényes születésüek, 
kik magyar atyától, és azon törvénytelen születé- 

süek, kik magyar anyától származnak, brhol tör- 
tént legyen is a születés; 3. azon törvénytelen szü- 

letésüek, kik külföldi anyától származnak, és ma- 
gyar honfiu, mint atyjok által törvényesittetnek; 4. 

az k, kiknek a mellett, hory Magyarországban 

születettekül mutatkoznak, szülőik nem tu latnak; 
5. azon idegen nők, kik magyar honfiuval törvé- 
nyesen egybekelnek; 6. Horvát-Szlavonország pol- 
gárai, mihelyt azon szándékkal, hogy a különös 

magyar állampolgárságra szert tegyenek, rendes 
lakhelyüket Magyarországba teszik és abbeli szán- 
dékukat lakhelyük törvényhatóságának beje- 

lentik. 
2. §. A magyar állampolgári minőséget vá- 

rományi jogon, de vissza nem hatólag és csak meg- 
telepedés mellett igénybe vehetik: 1. volt magyar 
honfiunak idegen születésű gyermekei bármikor; 

2 Magyarországban született és nevekett idegenek 
teljeskoruságoktól számitandó egy év alatt. 

Az igénybevétel mindkét esetben az illető 
egyén lakhelyének törvényhatóságához intézendő 
és az utóbbi által, ha ama kellékek igazoltattak, 

egyszerüen tudomásul veendő jelentkezés utján 
történik. 

3. §. Máskülönben idegenek a magyar állam 
polgárságot megszerzik: 1. az ország bármely ré- 

szében 10 éven át szakadatlanul tartott rendes 
lakhely által, feltevén, hogy ezen idő alatt büntet- 
tet nem követtek el, a közterheket kellőképen vi- 

selték, honosulási, szándékukat mindezen ténykö- 
rülmények igazolása mellett azon törvényhatóság- 

nak, melynek a területén laknak, bejelentik és ezek 
alapján a törvényhatóságtól, vagy annak elutasitó 
határozata ellenében használt felfolyamodásra, a 

magy. kir. belügyminiszteriumtól honosulási iga- 
zolványt szereznek; 2. a m. kir. belűügyminiszte- 
riumtól tiz tartózkodási év eltelte előtt is már kér- 
hető, de csak tényleg és hosszasb idő óta az or- 
szágban történt megtelepülés, valamint községi és 
törvényhatósági ajánlat alapján nyerhety adomá- 

nyozás által; 3. A belügyminiszteri ellenjegyzéssel 
ellátott királyi közvetlen adományozás által. 

Annak kimutatása, hogy a honositandó ed- 
digi államkapcsolatából elbocsáttatott, csak az eset- 
ben szükséges, ha a honositandó oly államnak véd- 

köteles polgára, melylyel a védköteles szökevé- 
nyek kölcsönös kiadása tárgyában még érvényben 
lévő nemzetközi egyezmény köttetett. 

4. § Az ilyképen (3. §.) honositott követ- 
kező honpolgári esküt tartozik letenni, még pedig 
a (3. §. 3.) pontjának értelmében a m. kir. bel- 

felelősségéről) semmi uj találmányu törvény, vagy ügyminiszten, máskülönben az illető törvényható- 
ság előtt : 

„Én N. N. mint leendő magyar állampolgár, 
Magyarország törvényes k rályának és alkotmányá- 
nak alattvalói hűséget, törvényeinek mindenben 

engedelmességet, és honpolgári kötelességeim tel- 
jesitését fogadom. * 

A honositás csak ezen eskü letételével fejez- 
tetik be, mely ugyanazért az állampolgári minősé- 
get megállapitó (3. §. 1. pont) avagy adományo- 
zó (3. §. 2. és 3. pont) oklevélen hatóságilag 
bizonyitandó. 

A m. kir. belügyminiszterium és minden tör- 
vényhatóság azon honositottakról, kik a honpol- 

gári esküt előttük letevék, illetőleg a 2. §. szerint 
honosulókról névjegyzéket vezetnek. 

5. §. A honositás kiterjed a honositottnak 
nejére és törvényes gyermekeire is, mennyiben 

amaz sem törvényesen, sem tényleg tőle el nem 
vált, emezek pedig még kis koruak és atyai hatal- 
ma alatt állanak. 

6. §. A honositott nyomban a befejezett ho- 
nositással a közönséges állampolgári jogok teljes 
gyakorlatába lép, de nem szerzi meg azon jogokat, 

melyek Magyarországban bizonyos czimhez avagy 
ranghoz kötvék, ha hasonlót előbbi hazájában vi- 
selt is volna. 

7. §. A magyar állampolgári minőséget el- 
veszti: 1. oly Hondeány, ki idegenhez nőül me- 
gyen; 2. idegenhez nőül menő honleánynak előbb 
született törvénytelen gyermeke, de csak az eset- 
ben, ha anyjának ezen férjhez menetele által tör- 

vényesíttetik és még teljes koru; 3. ki idegen had- 
seregbe lép, vagy idegen államban, nem pusztán 
szaktudományi vagy műszaki vagy consulsági köz- 
hivatalt, vállal; 4. egyátalában, ki idegen honpol- 
gárságot szerez; 5. Magyarországból vissza nem 
térési szándékkal végkép kiköltözködik, mi azon- 

ban csak a védkötelezettség teljesítése előtt jogo- 
san meg nem történhetik. 

8. §. Ki 15 évig szakadatlanul külföldön tar- 
tózkodik, kiköltözködöttnek tekintendő, kivévén, 
ha hazai közhivatal viselése miatt vagy tanulmá- 
nyozás végett van távol. 

9. §. A felséges uralkodó ház tagjai a ma- 
gyar állampolgárságot el nem veszthetik. 

10, §. Az elvesztett magyar állampolgári mi- 
nőséget visszaszerzi: 1. oly magyar születésű (1. 
§. 2. 3. 6. pont) honleány, ki idegenhez nőül 
ment (T. §. 1. pont) majd pedig özvegységre ju- 
tott avagy férjétől törvényesen végkép elvált, ugy- 

szinte 2. ki születésénél fogva ötillető (1. §. 2. 3. 
6. pont) m. állampolgári minőséget jogszerü ki- 
költözködés (7. §. 5. pont) avagy egyszerüen más 
állampolgárságnak elfogadása (T. §. 4. pont) mtatt 
elveszté vala: mihelyt Magyarországba visszatér és 
szándékát, itt ismét állandóan megielepedni, lak- 
helye törvényhatóságának bejelenti; 3. minden 

más csak a 3. §-ban meghatározott módok egyike 
által. 

11. §. A 4. §-ban emlitett névjegyzékbe 
azok is felveondők, kik a magyar honpolgári mi- 
nőséget visszaszerzik. 

– Az ultramontan 

Angol államférfak 
dranvülle. 

tagjai kőzül, lord Granville 
e gyedül ki a közelebb mult nehány év alatt 

ha san emelkedelt a közvélemény- 

int oly államférfiut, i alig 
politikában mint a megnyerő 
miniszternek tartották őt, a 

félrevonulni a lordok 
ge előtt, vagy utat egyen- 

formoknak, melyeket a Glads- 
éninyok vittek ama ház 

származott, mert Granville a 
jutott a politikai pályár, 

jártas. Ee kelbtal régi 

miert megtámadta, mert Granville derekasan meg- 

állja helyét uj hivatalában. 
Palmerston lord kiüzetése a külügyminiszteri- 

umból az 1851. év végével Granville lordot ne- 
hány hóra mostani hivatalába emelte. Ez időtől 

kezdve egész a Gladstone kabinet felmerültéseig 
hivatali pályája a két veteran államférfiu közt duló 
villongások szeszélye szerint változtak, kik kiüzvén 

egymást a kabinetből, nehezen tudták magukat 
beilleszteni ugyanazon kabinetbe. Az őregebb po- 
litikusok igényei s azon elkerülhetlenszükség, hogy 

egyes legfontosabb államhivatalok alsóházi tagokta 
ruháztassanak, czimzetes és diszállomásokat jutta- 

tott csak Granville lordnak Aberdeen, Palmerston 
és Russel egymást követő miniszterelnöksé- 

ge alatt. 
Azon nehány év kivételével, midőn Russel 

premierségének alkonyán külügyérségi államtitkár 
volt, politikai pályája változatai abban állottak, hogy 

a tanács elnőkségéről Lancaster herezegségbe és 
innen ismét az elnökségbe vissza tétetett, a mint 
azt lord Russel politikai czéljai megkivánták. 

A mód, melylyel Granville alkalmazkodott 

öreg főnökének mindezen követelményeihez, nem- 
csak szelid természetre és önmegtagadásra, de egy- 
szersmind önbizalomra is mutat, mely várakozási 

készségében maga a hatal m jele. 

Az 1858. évben csak kevés hiányzott, hogy 
Granville lord miniszterelnőkké nem lett. Derby 
lordnak 1839-bon történt visszavonulásával a ki- 
rálynőnek Palmerston és Russel lordok között kel- 
lett választania s ugy látszott, hogy a kettő közt 
Granvillere irányult firnyelme, Ugy vélekedtek, hogy 

miként Portland hbg. volt a közeg, ki Fox és North 
lord animositásait kiegyenlitette, ugy Russel és Pal- 
merston igényei Granvilleben nyernek kielégitést. 
EÉEszándék azonban szerencsésen megbukott, 

midőn Russel határozottan vonakodott beleegyezni 

ez intézkedésbe. És mi csak szerencsét kivánhatunk 

Granyille lordnak, hogy a megkisérlett kompromis- 

sum ily módon dugába dölt; mert nem a legké- 
nyesebb feladat lett volna reá nézve elnőkösködni 
két vetélytárs villongásai és féltékenykedése fölött, 

s mert elnöksége csak czimzetes lett volna egyedül 
csak azért ruházva reá, mert ő volt az egyetlen kéz 
alatt levő másodrangu politikai egyéniség. 

Mióta Gladstone és társai korminyra léptek, 
Granville lord oly államférfiui és pártkezelési tulaj- 
donságokat tüntettek fel, minőket igen sokan nem 
gyanitottak nála. A lordok házának vezérsége Glad- 
stone előtt nem 1gényelt valami nagy szellemi te- 

hetséget. Semmi oly ügy nem került az alsóházból 
a lordok elé, mely komoly próbára tette volna a 

peerek türelmét Fegyvernyugvás állott be a belpo- 
Htikában; szerves változtatásokra és nagyszerű köz- 
igazgatási reformokra nem gondoltak s összeütkö- 

zések avagy nagyobb eltérések is csak ritkán for- 
dultak elő a két ház között. 

Mióta azonban Gladstone kormányra lépett, 
mindez megváltozott. Granvillenak előbb mint gyar- 

mati, később mint külügyi államtitkárnak alkalma 
lőn kifejteni azon taelntumot, melyet a keresk. mi- 

niszteriumban kitüntetett, később pedig mint az 
1862-ki világtárlat kir. bizottságának elnöke teljes 

mérvben ki is fejtett. Megvolt nala azon tulajdon, 
a mely hiányzott számos más nagy államférfiaknal: 

a gyors es határozott cselekvés. 
Azon két nagy államhivatal, melyet Granville 

a Gladstone kabinetben betöltött, uj aerat inaugu- 
ralt gyarmati és külügyi politikánkban. A közelebb 
mult nehány év átmeneti korszakot képezett; ma- 
gukkal hozták azon kényes és nehéz feladatot.hogy 

mindinkább széles mérvekben adjuk meg gyarma- 
tainknak az önfentartás és önvédelemre mint az 

önkormányzat emez előfeltételeire szükséges esz- 
közöket anélkül, hogy lazitanók az erkölcsi és po- 
litikai kötelékeket, melyek azokat az anyaország- 

gal közös egészszé füzik. 

A mi a külpolitikát illeti, különös lenne ha 
azok támadnák ezt meg, a kik elsők denunczialták 
lord Palmerston harcz/ias szel emét és lord Russell 
mindenbe beavatkozását. Granville nem minden 

lében kanál, nem harczias szellemű s ellenkezőleg 
panaszokat kell hallanunk a britt befolyás hanyat- 
lása és a britt név megalázása miatt. 

Mondják, hogy Pitt kérdeztetvén egyszer, mi 
a leglényegesebb tulajdonság egy miniszterelnök- 
ben, azt felelte, miszerint nem ékesszólás, nem 
ismeret, nem munkásság, de — türelem. Már 
pedig tagadhatlan, hogy Granville lordnál különö- 
sen meg van eme kellék. 

Hevesvérüű vagy zsémbes alkudozó csaknem 

egész bizonyosan bajba kevert volna bennünket a 
mult években Amerikával és Oroszországgal s hi- 
hetőleg Franczia- és Németországgal is. Könynyen 

haragra lobbanó vagy hirtelenkedő vezér rövid időn 
nyilt lázadást idezett volua elő a lordok házában. 
Az emberek ismerete s előitéleteik eltürése, 
képesség azoknak kifigurázására, bizonyos csipős 
elmeél: a leglényegesebb doigok ily gyülekezetben. 

A tiszta jóság és előzékenység magában véve még 

„Kelet (B. 
K.)-ja, a kath. autonomia ellen irt badarságainak 

III. czikkében a kathol. congressus önkormány- 

némi 

nem elerendő. Szilárdságnak is kell lappangni 
alatta. És e tulajdonság épen nem hiányzik Gran- 
ville lordnál. 

Nála bizonyos csipősség vehető minaigi észre 
még legmézesebb szavai között is. In medio fonte 
leporum surgit amari aliguid. Diplomatiai jegyzék- 
váltásai tanuskodnak szólási hatalmáról. A leg- 

megnyerőbb udvariassággal képes ellenfelét tefegy- 
verezni, látszólag a legrokonszenvesebb szavakkal 

szurja azt keresztül s a legcsábitobb kifejezésekben 
képes tudtára adni, hogy bolondot csinálmagából. 

Specialis tulajdonokban és szellemi adomá- 
nyokban több kollegája főlülmulja Granville l01dot, 
de államférfiui vérmersékben s parlamenti ügyes- 

ségben senki sem előzi őt meg, de még nem s 

közeliti meg Gladstone minisztoriumában. 



zati Szörvezetebül Fa a kövekéő k-- 
„,Azon esetekben, melyekben az apostoli király a 

magyarországi katt egyház érdekeit a római szék- 

nél államkormányzati közegek által képviselteti, ez 
jövőre az illetőönkormaányzati batósázok- 

kal egyetértő er g törtéani, — ugy ta- 

lálja, hogy ez ,belsvágott a kírály és a miniszte- 

rium jogaiba, 4 mert hát ezek joga a követküld- 

hetés (1) ,megsértette az ország gyülés jogait* 

mert ez határozza mega ,követküldés módo- 

zatait, „lekivánta törpiteni az állam képvi- 

seletét égy hazai felekezet képvis eletévé. 

Olvassa el bárki a congrsi. tervezet fenidézett pont- 

ját s abban nem fog egyebet felfedezni minthogy az 

aut. kath. egyh. meghallgattatni kiván az oly 
ügyekben, melyek az ő egyházi érdekeit érintik, 

illetik Rómával szemben; nem mondja azt, hogy 

a Király ne hallgassa meg a korona más taná- 
csosait is, hanem azt kivánja, hogy a kath. orsz. 
igazgató tanácscsal „egyetértőleg intézze 

ama ügyeket. Ez jó uram sem a király és minisz- 
terium jogába nem vag, a követhüldést nem étinti, 
sem az országgyűlés hatáskőrét nem csorbitja, nem 
is állit felekezeti külképviseletet az állami helyébe, 

hanem érvényt szerez azon elvnek, mely az alkot- 

mányosság alphája: „semmit rölunk, nélkülünk. 

Csak az ultramontan ,Kelet" (B. K.)-ja 
értelmezi ugy, hogy akarmel ik principista kika- 

ezauhatja; csak a „Kelet" lőpapságra vagyó pa- 
lástos hivei gyönyörkodnek e badarságokban, me- 
lyek az értelem nagy sötétségét constatálják. Midőn 
például az pelőteri esztés-t összecserélvén a 

,„kir adományozásjogával az utóbbi fölött a 
(udatlenság jargonján oktalankodik. Még visszaté- 

rünk e tárgyra. 

Külföldi hirek. 
Versailles, nov. 13. Az elnök izenete ki- 

emeli az ország helyreállitott nyugalmát, a keres- 
kedelem fellendülését, a kedvező pénzügyi helyzetet, 
daczára az esetleges deficitnek, és hangsulyozza 
annak szükségét, hogy a rend mindenütt fentartan- 
dó, a mit legfőkép a republikánusoknak ajánl. A 
köztársaságnak conservativnek kell lennie, mert e 
nélkül Francziaország el van szigetelve. Az izenet 
felemliti továbbá, hogy a rend fentartása végett 
minden megtörténik, - s ezeket mondja: Fran- 
cziaország magas tekintélylyel bir Európában; az 
egész világ kiváncsi tudni, milyen kormánylormát 
választ a gyülekezet, hogy megadja a köztarsaság - 

nak a hatalom azon erejét, melyet nem lehet nél- 
külözni. Ennélfogva az ezen sarkalatos kérdés meg- 
vizsgálása végetti bizottmány megválasztásánál a 
kormány nyiltan és határozottan kifejezendi néze- 
teit. - A nemzetgyűlés elnöksége ujra megvá- 
lasztatott. - Chanzy lemondott a balcentrum el- 

nökségéről. 
A ,Times" megjegyzi : „Francziaország ezen 

ker. szerződésben csup m a leginkább kedvezmé- 

nyezett nemzetekre vonatkozó záradék által tarta- 
tik korlátok közt, s egyébként a brit termékekre 
vetett vámjait tetszése szerinti magasságra emelheti 

fel Mihelyt legalább az Ausz riával kötött franczia 
kereskedelmi szerződés lejárt, Anglia legcsekélyebb 
biztosítékkal sem bir az iránt, hogy Francziaország 

nem fog a szinletlen védvám ösvényére térni. A 
vezétlap azt is megjegyzésre méltónak találji, hogy 

a bevezetésben nem, mint az előbbi szerződésben 
— a két ország közti ke eskedelmi viszonyok ja- 
vitása s terjesztéséről, hanem a kereskedelmi viszo- 
nyoknak tartós és biztos alapra való fektetéséről 
van szó ,Ez – ugymond — nyilván merészebb 
eszme, mint az, mely az előbbi kereskedelmi szer- 

ződésben talált kifejezésre; s ha ezen szavakat betü 
szerint vesszük, ugy látszik, hogy az alkudozók 
mindkét részről Francziaország adószabadságának 
semmiféle tovabbi megszoritásait sem tartották szem 

előtt, mintamelyek a szerződésben helyet találtak. * 
Mint a „Soir jelenti a párisi spanyol kö- 

vetnek hosszas értekezlete volt Thierssel az „Inter- 
nationale felett, melynek agitatioi Spanyolor- 
szágban igen komoly jelleget öltenek Cataloniaban 
az „Internationale" emberei kezet fognak a karltsta 
ügynökökkel s különösen ez utóbbi körülményre 
való tekintettel, a kovet figyelmeztette a koztársa- 
sági elnököt, hogy valószinüleg nem sokára a fer- 
roli lázadáshoz hasonló mozgalom fog a határon 

kítörni, mely esetben mindkét ország érdekében 
állna az „Internationale '-et minden őösszekötetés- 
től elvágni, mert egy Barcelonában netalan kitö- 
rendő socialista mozgalom okve lenül Nimes, Mont- 
pell er és Marseille-re is káros visszahatást gya- 
korolnat A követ ebből solida itásra következtett 

a két nemzet közt, melynek figyelmen kivül ha- 
gyása veszeskövetkezményeket vonhatna maga után. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 16-án 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatm, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel barmily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik. a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvari Közlöny 
kiadó-hívatala. 

nyozni. — Széplak tüzkárosult lakosai részére pe- 

dig magánpénztárából 400 frtnyi segélyt. méltózta- 
tolt legkegyelmesebben adományozni. 

— Királyné ő felségének a folyamat- 
ban levő rókavadászatokon jelenlétéről következő- 
ket olvassuk az „Ellenőr"-ben: , A királyné, kinek 
kitünő, merész és kecsteljes lovaglását általános 
bámulattal emlitik a jelenvoltak, rendkivül élvezi a 

tréfát, nem riad vissza az esőzéstől (tegnapelőtt is 
ázott órákon át) s mindig elől megy árkon, sövé- 
nyen át, s mosolyog, ha lova megsiklasán (mi 

megtörtént egyszer) követői megijednek. Ő Fe sé- 
gén kivül csak egy nő volt a társaságban, s ez is 
csak egyszer, Auersperg hznő, kinek lovaglási 

ügyessége szintén nagy elismerést nyert. 

—– Gr. Andrássy Gyula közös külügv- 
minister ur, ki a legjobb lovasok közé tartozik, 
mint a ,Pesti Náp ó" irja, a szerdai rókavadás at 
alkalmával elesett lovastul. Meg is sérült nyakán, 
de szerencsére csak könnyedén s már este megje- 
lenhetett a szinházban. 

- A vallás- és közoktatásügyér 
előterjesztésére ő felsége a király az erd. ka- 
thol. bizottság tagjaivá méltóztatott kinevezni gf. 
Eszterházy János és Simon Elek urakat. 

—– A Ludovica akadémia épülete már 
restaurálva van, a diszterem kivételével, melyben a 
munkálatok kettőzött szorgalommal folynak, hogy 

a nemsokára bekövetkező megnyitási ünnepélyre 
készen legyen. E diszterem izlése, elegantiaja s nem 
pazar, de igen alkalmazott fényessége által a szem- 

lélőket meg fogja lepni. Maguk a tantermek is tá- 
gasak, szellősek, világosak s az ujabb kor igényei- 
nek megfelelőleg épitvék, valamint a hivatalnokok, 
tanárok és hadapródok osztálya is semmi kivánni 

valót sem hagynak maguk után. A felvétel az aka- 
démiában már megkezdődott és folyton folyik. 
Maga a Ludovica akadémia kertje ugyan teljesen 
ki van tisztitva és utjai jó karba vannak helyezve, 
de az üllőiut előtte egy kövezetlen árkon vezet át, 
ugy a Ludovica telkéig sártengeren kell az ember- 
nek áthatolni. Reméljük, hogy a városi hatóságnak 

figyelmét nem kerüli ki, hogy az okadémiában né- 
hány nap mulva ünnepély fog tartatni. 

— A kolozsvári torna-vivoda igazgató 
választmánya tegnap tartott gyülésében elhatározta, 

hogy a megnyitás alkalmából f. évi deoz. 7-én a 
torna-vivoda helyiségében zártkörű tánczestélyt 
rendez, s e végre a bálrendező bizottságot Pál Sán- 

dor elnök, Korbuly Bogdán alelnök s Gr. Bethlen 
Árpád, Dr. Csiki Victor, Dr. Concha Győző, Gr. 
Csáki Miklós, Dobál Ántal, Gamauf Vitmos,Dr. Ha- 
ler Károly, Br Jósika Gábor, Kő ári Mihály, Mace- 
donfi Vincze, Minorich Károly, Móricz István, Szász 
Béla, Szathmári Elek, Szo nbathelyi József, Dr Sa- 
lamou Józsefl, legifj. Tauffer Ferencz, Dr. Török 
Aurel, Zeyk Dániel bizottsági tagok személyben ki is 
nevezte 

—– Samassa József szepesi püspök ok- 
tober hóban Hobgard község tüzpusztitotta lako- 
sainak kiosztásul 400 frtot, a szintén tuzkárt val- 

lott padoliaknak pedig 600 frtot adományozott. Az 
aranyos maróthi kórház kiépitéséhez e napokban 
300 frttal járult. 

—– Babér koszoru a művészkopor- 
sójára. Szinészeink ma küldötték el Pestre az 
elhunyt nagyművész Szerdahelyi Kálmán koporsó- 
jára a babér koszorut. 

- A ,BDiánafürdő" helyiségeit öröm- 
mel látjuk mind nagyobbra terjeszkedve, diszesen 
emelkedni. Valaban nem méltányolhatjuk eléggé 
azon szolgálatot, melyet e nagy fürdőintézet ké- 
nyelmes berendezésével városunk t. főorvosa Dr. 
Szombathelyi Gusztáv tesz a közegészség- 
ügynek. Ez intézet virágzóvá tétele már most csak 
attól függ, hogy mi, mint részvényesek a kivitelre 
minél több ügybuzgó embert nyerjünk meg; mert 
meggazdálkodott filléreinket itt igazán közhasznu 

czélra adjuk, városunk egyik legfőbb életszüksé- 
gét elégitjük ki s egyszersmind a hasznost a kel- 
lemessel párositván, Kolozsvárt is diszitjük. E fő- 
lött a szenvedő emberiségnek is gyógyhajtékot nyi- 
tunk abban; mert ha az egészségeseknek szükséges 
a tisztasag tekintetéből a gyakori fürdés, másfelől 

sokféle betegség elháritására ép egyike a leg- 
hathatósabb intézeteknek; különősen az epidemiák 
korában a fürdés a leghatalmasabb óvszer, miu án 
ez intézetben nemcsak gőz- és meleg fürdők, de 
hideg zuhany is áll az illetők szolgálatára. A rész- 
vények vétele is nagyon meg van könnyitve s vi- 

dekiek is reszt vehetnek e szép jövőt és tetemes 
hasznot igérő, sőt biztositó vállalatban; mert az 
illető tőkét részletenként is be lehet fizetni s e mel- 
lett azok 8%,-os kamatot hajtanak a részvénytu- 
lajdonosoknak Ez ügyet tehát nem ajáunlhatjuk 
eléggé az ügybuzzó, annak fontoss gát megettő 
polgarok figyelmébe, hő pártolásába. Egyesületi 
uton kell e vallalat emelésére hatni, azért sorakoz- 
zunk minél szamosabban. Több részvényes. 

—- A macska kedvellőknek örvende- 
tes hirül szolgálhat az, hogy városunkba egy utazó 
macskakereskedő érkezett, ki mintegy 15–20- 
féle csiczuskát hordoz magával s nehányat kosa- 

„rakba rakva hord házról házra. Macskászunk, ki 

király felsége Gallatz község tüz- 
károsult lakói részére magánpén tárából 300 frtnyi 

segélyt máltóztatott legkeg gyelmesebben adomá- 

most indult szer csoprobálul, 
üzletet csinál. Tán jobb lett volna oda haza hagyni 

azokat a macskákat, hol az egere gyan csak 
tánczolnak. 

—- A bécsi vitárkdállitá- A bajor ki- 

rály a kiállitás erész tartama alatt Bécsben lesz 

részt fog venui Lipót herczeg és Gizella főherezegnó 

jövő évi apr 24-én véghez menendő menyegző- 

jén is. 

— Felhivás az egyetemi ifjusághoz. Az 

egyetemi iljusági kör alakuló gyülését folyó novem- 

ber hó 17-én d e. 10 órakor a lyceum nagy ter- 

mében megtartani — felhivja az összes cvetemt 

ifjuságot a kezdeményezők nevében : Csáky 
Miklós, Issekutz Aurel, Csiky Ferencz, de Gyula, 

Szontagh Adolf, Benedek Azbert, Békésy Károly, 

Nagy Mór. 

—- HEgyetemi kör. Egyetemi polgáraink 

sorakoznak az , egyetemi-kör megalakitására. — 

Mi csak üdv ozölhetjük ez eszme felkarolását s élén- 

ken óhajtjuk, hogy a kezdeményezést kellő siker 

koronázza. 

— A szünet igy nem unalmas. Ál- 

talános volt a panasz szinházlátogató közönség 

részéről a felvonások közti hosszu szünet miatt, 

melyet a zenekar rövid darabjai után unalmasan 

kelle eltölteni. – E bajon segitettek, most a zene- 

kar egyes operai darabok eljátszása által, nem csak 

megrővidité a szüneteket, hanem élvezetessé is te- 

szi. — Reméljük, hogy a jól szervezett szinházi 

zenekar – e buzgósága állandóságáról az igazga- 

tóság gondoskodni fog. 

Élvezetes est. Dalkörünk ma este 
tartja „dal és tánczünnepélyét" — Közönségünk 
figyelmét ujólag is felhivjuk erre. 

— Gyaszeset Szinházunk épületéről len- 

gő fekete lobogó szomoruan tudatja velünk : hogy 

Szerdahelyi Kálmán nincs többé! Fájdalmas gyász- 

eset! E csapás váratlanul jött. Szerdahelyi Kálmán 
egyike volt azon keveseknek, kiket az egész or- 
szág tisztelt. Halálával egy nagy művész elvesztét 

fájlaljuk. Ő szinészetünk mostoha korszakában ott 
volt az uttőrök közt, igy lett később a diadal része- 

sévé is. Az elhunyt fokozatosan érte el a művészet 
azon magaslatát, hol a koszorut a közelismerés 
nyujtja az elhivatottaknak; Szerdahelyi Kálmán 
ezek közé tartozott. Szinmüvészetünk vesztesége 
nagy, pótolhatlan. Béke porainak ! 

—- Szép részvét. Városunk hölgyei közül 
többen tegnap feketébe öltőztek. — Jól esett látnunk 
hogy nemes szivű hölgyeink közül némelyek gyászt 
öltöttek azon napon, mely Kolozsvár egyik kedvelt- 
jének halála miatt sokáig fájdalmas emlékezetben 
marad országszerte. 

– Tuzoltó gyakorlat. Tüzoltóink teg- 
nap d. u. 3 órakor főparancsnokuk vezénylete alatt 
(ki ez alkolommal volt először egyenruhában), a 
Szécheni-térre vonultak s ott a magukkal hozott 
szivattyu kezelésében nagy jártasságot mutattak. 
Az egyenruházott tüzoltó csapat élén a főparancs- 
nokkal, dob s trombita szóval 5 órakor tért haza. 

— Nyilt kérelem a rendőrséghez. 
Néhány hét óta nagy boszuságunkra tapasztaljuk, 
hogy egyszer a cs. kir. sorezredbeli katonák, más- 

Istvánflynak van azonban egy fia Dezső, Sik 

kor a honvédek naponta meglátogatjak a „hason- 
gard. nevet viselő szőllő, illetőleg gyümölcsöst és 
kiméletlenül összefutkározzák a hadigyakorlat ked- 
véért ültetvényeinket s a felásott ágyásainkat. Midőn 

a pásztor ildomosan felhivja az illető főtisztet, hozy 
hadi képességét tüntesse ki a szabad mezőn, mert 
a gyepüken berontani és a kertekben rombolni nem 

szabad — kardjával hadonászva szóval fenyegeti a 
pásztort, hogy puska közt viteti el. Miután magán 

e bajon segiteni, nyilvános téren kérjük fel a ren- 
dőrséget, hogy annak vessen végett közbelépése ál- 

tal. Kolozsvár, 1872. nov. 15. Több birtokos 

szép szamu közönségel csábitott. - Az igazgató- 

ság ezentul jólteszi, ha sokszor fordul, a pénztár jó 
barba hozatala végott, az ily hatásos czimű darabok 

kássá vált, nem a darab minőségét, hanem csupán 
a czimet tekinteni. - Pedig a sokat igérő firmák, 
rendesen csalódásra vezetnek. - Példa reá a 

darabjádak mondható: valóban kizsinorozott frukk ! 
- Első hó. Bécsben nov. 12-én estve 

tartos eső után bavazott. 
– Ismét hó. F. hó 11-én a salzborgi 

sókamarai birtok csaknem minden falujában hava- 
zott, és az addig tartós szép idő hirtelen zordonná 

vált. Iusbrukban is havazott. – Nálunk még kési 
— Dühödt kutya. F. hó 15-én déle 

egy dühödt kutyát láttak a szamos falyi rétek felé 
futni. 

- Az ultramontan , Keletf-et egy- 
szerre megszállta az ön- ellenség : a katholik 

egyház kincsei-t az „államnak ak 
megőrizni; hanem e különös önzetlenség hátán ott 
kuczorog a mások üldözésére sovárgó ultramontán 

s igy kiáltoz azokra, kik autonomiát akarnak a ka- 
tholikusoknak is : hadd ismerje megőke 

uton tett intézkedéseink folytán még nem tudtunk 

A jobb és balpárt- czimű darab 
megtette hatását s tegnap este szinházunkba izen 

szinrehozatalához, mert nálunk ugylátszik már szo- 

gárok számára k d.u. 6 

,jobb és balpárt,4 a mely Rosen Gyula legsílányabb 

az ország, kik és mit akarnak, hogy 

ben a váméle áru 
része volt, aliz sikerült a kat 
almái egy reszét megm 

Csalódtak A teznapk s 

melynek vonzó ezimeből sokan pi 
cselekvényekre következtettek, meghiusi 

reményeket s nagy része a közönségnek hosszu, 

orral távozott. s 

- Az ó-vár negyed Károlina-k áz 
mögötti utczajában és a mellette levő sikátorban 

kiálhatatlan miasmatikus gőzök rontják a levegőt 

e részben rendelkezni rendőrségünkre artozik 

Nemzeti szinház. 
Pénteken, nov. 15-én itt 

balpárt vigjáték 3 felvonásban, irta 
Gyula. A darabnak legkisebb politi 
sinos, s csak onnan származik — el 

zetlen — czime, hogy két régi ellenség Istv y 

és Sziklaváry földbirtokosok, zlao eden közös 

udvart laknak, még pedig az az atóbbi 
pedig balra. A jó urak abb 
gyönyörüségüket, ha mentő 
egymást, mi szerző jóvoltáb 

rynak pedig egy leánya Sarolta, kik természeil 
szerelmesek egymásba, de látva atyáik ellenség 

hugáét, Emmáét is, ki egy fiatal orvost szeret. S 
rolta kiviszi, hogy az orvos a főispán házior 
lesz, kibékélteti az öregeket, kik végre áldást 

a tervezett két frigyre, egymás keblére borulnak, 

a függöny legördül. A darab meséje mulattató 

vannak egyes igen szép jelenetei bonyolula 
nosan van szőve, d 
Emm a (Sarolta) helyesen fogt 
mulattatóan játszott. Mátrai Elsváb o Szen 

ye is lehet része benne k ová es Gy. tp- 

na becsén. Valahára leszokhatn 

(Nyelvesiné) ügvesen mozgott. 
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alatt és e lapok szerkesztős 
B ezim alatt. 
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A kolozsvári lirályi szabadalmazott 

TEMETKEZÉSI INTÉZET 
Entreprise des pompes funebres 

intézet saját begyakorlott személyzetet, fogatokat, különböző gyász-szekereket, fa- és érez-koporsót s egyéb 

gyász kellékekből raktárt tart, 
ünk Végezett 
A rendes temetések 25, 50, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok - azonban ezen dijszabályzattal tetszés szerinti eltérés eszközöltethetik s kivánatra drazább vagy olcsób temetés is rendeztetik. 

lisz e tyel révákat, egyházi szertartást, harangozást, szomoru jelentést, gyász és kisérő kocsikat, egyenruházott személyzetet, sir- 
st és befe 

nybe véve. 
Érez- é és fakoporsól felszerelve vagy a nélkül magára is szolgáltatnak ki gyári árban. 
Felvételi iroda: Bogdán István üzletében. Intézeti és raktári helyiség kül-tordautcza a temető béjárásnál balra. 

Kolozsvártt, oktober hó 1972. 
A temetkezési intézet. 

Bogdán István, 
igazgató. 

egy évi müködése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t. cz. közönségnek hasznára van. Az intézet 
fönállása óta temetkezéseink diszesebbek s jóval kevesebbe kerü ülmek, mi az által lett elérve, hogy az 

,A felsorolt dijakért az intézet a dijszabály szerint koporsót, párnákat, lepedőt, mádráczot, szemtakarót, ravatalt, szoba 

kszolgáltat ki, rendez és állit elő oly pontossággal, hogy a gyászoló család közreműködése legkevésbé sem lesz : 

hogy mennyire kiérdemeltük a t. ez. közönség bizalmát, mutatja az, hogy helyt és vidéken inden nagyobbszerű temetést intéze- 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


